

आकाशवाणी मुंबई
प्रादेशिक बातमीपत्र – दु. 7.00 वाजता
22 फेब्रुवारी, 2018 – बुधवार

ठळक बातम्या

- 1)ग्राम पाणीपुरवठा आणि स्वच्छता समितीच्या अधिकारात सुधारणा करण्याचा मंत्रिमंडळाचा निर्णय / पाणंदीच्या कामांना गती देण्यासाठी विविध योजनांच्या माध्यमातून निधी उपलब्ध करायला मान्यता
- 2)सर्व आरक्षण आर्थिक निकषावर करण्याचा प्रयत्न सर्व ताकदीनिशी हाणून पाडू, असा रामदास आठवले यांचा इशारा
- 3) ओखी चक्रिवादळग्रस्तांच्या नुकसान भरपाईचा निधी त्यांच्या बँक खात्यात थेट जमा करण्याचे, तसंच या रकमेमधून बँकांनी कोणत्याही प्रकारची वसूली करू नये, असे मदत आणि पुनर्वसन मंत्र्यांचे निर्देश
- 4)मुंबई शेअर बाजारात आज मरगळ / रुपयाच्या मूल्यात 34 पैशांची घसरण

<><><><>

राज्यात ग्रामीण पाणी पुरवठा कार्यक्रमांतर्गत स्थापन केलेल्या ग्राम पाणीपुरवठा आणि स्वच्छता समितीच्या अधिकारात सुधारणा करण्याचा निर्णय सरकारनं घेतला आहे. आज झालेल्या मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत हा निर्णय झाला. त्यानुसार ग्रामीण पाणी पुरवठा योजना अंमलबजावणीचे संबंधित ग्राम पाणी पुरवठा आणि स्वच्छता समितीकडे असलेले दोन कोटी रुपयांपर्यंतच्या कामांच्या अंमलबजावणीचे अधिकार रद्द केले आहेत. जिल्हा परिषदेकडे दोन कोटी ते साडेसात कोटी रुपयांपर्यंतच्या कामांच्या अंमलबजावणीचे अधिकार सुधारून ते आता पाच कोटी रुपयांपर्यंत ठेवले आहेत. त्यापेक्षा जास्त रकमेच्या कामांच्या अंमलबजावणीचे अधिकार महाराष्ट्र जीवन प्राधिकरणाकडे सोपवले आहेत.

शेतीला लागणारी यंत्रसामग्री शेतापर्यंत नेता यावी, तसंच पिकवलेला शेतमाल बाजारात पोचवता यावा यादृष्टीनं बारमाही शेतस्त्र्यांच्या, म्हणजे पाणंदीच्या कामांना गती देण्यासाठी विविध योजनांच्या माध्यमातून निधी उपलब्ध करायला मंत्रिमंडळानं मान्यता दिली. या निर्णयामुळे अतिक्रमित रस्ते मोकळे होण्यासह कच्चे आणि पक्के पाणंद रस्ते निर्मितीच्या कामांचा वेग वाढणार आहे.

महाराष्ट्र परिचारिका अधिनियम-1966 मध्ये सुधारणा करायलाही मंत्रिमंडळानं मंजुरी दिली आहे. त्यामुळे, महाराष्ट्र परिचर्या परिषदेची निवडणूक विहित मुदतीत झाली नाही तर परिषदेवर प्रशासकाची नेमणूक करता येईल. याबाबतचे विधेयक विधिमंडळाच्या आगामी अधिवेशनात मांडलं जाईल.

<><><><>

सर्व आरक्षण आर्थिक निकषावर करण्याचा कुणी प्रयत्न करीत असेल तर सर्व ताकदीनिशी तो प्रयत्न हाणून पाडू, असा इशारा रिपब्लिकन पक्षाचे राष्ट्रीय अध्यक्ष केंद्रीय सामाजिक न्याय राज्यमंत्री रामदास आठवले यांनी दिला आहे.

राष्ट्रवादी काँग्रेसचे अध्यक्ष शरद पवार यांनी काल मनसे प्रमुख राज ठाकरे यांनी घेतलेल्या मुलाखतीत जातीच्या निकषावर नव्हे तर आर्थिक निकषावर आरक्षण असावं अशी भूमिका मांडली होती. त्यावर प्रसारमाध्यमांना पाठविलेल्या प्रसिद्धीपत्रकात आठवले यांनी शरद पवारांच्या भूमिकेला तीव्र विरोध केला आहे. या देशात जोपर्यंत जाती आहेत तोपर्यंत जातीवर आधारित आरक्षण राहणार .दलित आदिवासी ओबीसींच्या आरक्षणाला धक्का लागू देणार नाही. आधी जातीव्यवस्था नष्ट करा मग जाती आधारित आरक्षणाविरुद्ध बोला, असं त्यांनी म्हटलं आहे.

दलित आदिवासी ओबीसींच्या आरक्षणाला धक्का न लागता स्वतंत्र प्रवर्ग करून आर्थिक निकषावर आरक्षण देण्याबाबत मराठा समाजानं घेतलेल्या भूमिकेचं आपण स्वागत केलं आहे, याकडे आठवले यांनी या पत्रकात लक्ष वेधलं आहे.

<><><><>

गृहनिर्माण क्षेत्राला अधिक बळकटी देण्यासाठी केंद्र सरकार गृहनिर्माण प्रकल्पांमध्ये नव्या तंत्रज्ञानाचा वापर करणार असल्याचं, केंद्रीय गृह आणि शहरी कार्यमंत्री हरदीप सिंह पुरी यांनी म्हटलं आहे. ते आज नवी दिल्लीत नव्या बांधकाम सामुग्री आणि बांधणी, तंत्रज्ञानाशी संबंधित परिसंवादात बोलत होते. नव्या इमारतींच्या उभारणीत पर्यावरण अनुकूल तंत्रज्ञान हा एकमेव पर्याय असल्याचं त्यांनी सांगितलं. तंत्रज्ञानातल्या प्रगतीमुळे बांधकाम प्रकल्पांच्या क्षमतेत, सुरक्षिततेत आणि गुणवत्तेत सुधार होईल.

<><><><>

देशाला विकासाच्या मार्गावर न्यायचं असेल तर रोजगारात वाढ होणं आवश्यक असून देशात रोजगार उपलब्ध होण्यासाठी निर्यातीहून दुसरं चांगलं क्षेत्र नसल्याचं निती आयोगाचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी अमिताभ कांत यांनी सांगितलं आहे. ते आज गुरुग्राम इथं कापड निर्यात विकास परिषदेच्या स्थापना दिनानिमित्त आयोजित व्याख्यानात बोलत होते. निर्यात क्षेत्रात मोठ्या प्रमाणावर रोजगार उपलब्ध असल्यानं सरकारनं या क्षेत्राला पाठिंबा देणं आवश्यक आहे असं ते म्हणाले. भारताच्या एकूण निर्यातीपैकी वस्त्रोद्योग आणि कपडे क्षेत्राचा वाटा सुमारे 16 टक्के असल्याचं कांत यांनी सांगितलं.

चीनमधली उत्पादन महाग होत चालल्यानं देशाच्या वस्त्रोद्योग क्षेत्रात मुबलक संधी उपलब्ध असल्याचं ते म्हणाले. जीएसटीमुळे या क्षेत्रातून मिळणा-या लाभांमध्ये घसरण झाली असून सरकार यावर उपाय शोधत असल्याचं त्यांनी सांगितलं. या उदयोगाच्या हिताच्या दृष्टीनं राज्य आणि केंद्राच्या करपरताव्यात सुधारणा होणं आवश्यक आहे असं कांत यावेळी म्हणाले.

<><><><>

कोकणातला पहिला मोनो रेल प्रकल्प सावंतवाडीतल्या शिल्पग्राममध्ये उभारला जाणार आहे. सिंधुदुर्गचे पालकमंत्री दीपक केसरकर यांनी आज सावंतवाडीच्या शिल्पग्रामला भेट दिली. त्यावेळी त्यांनी ही माहिती दिली. 9 कि.मी. लांबीचा हा प्रकल्प मे महिन्यापर्यंत पूर्ण होणार असून या प्रकल्पासाठी 2 कोटी रुपयांचा निधी मंजूर झाल्याचं त्यांनी सांगितलं. सध्या हा प्रकल्प निविदास्तरावर असून लवकरच त्याचं काम सुरु होणार आहे. यावेळी पालकमंत्र्यांनी शिल्पग्रामच्या कामाचा आढावा घेतला. तसच या ठिकाणी येणाऱ्या पर्यटकांसाठी कोणत्या प्रकारच्या सोयी आणि सुवीधा उपलब्ध असाव्यात याविषयीही सूचना केल्या.

<><><><>

पालघर जिल्ह्यातल्या विक्रमगड तालुक्यात भात हे मुख्य पीक घेतलं जात असलं, तरी यंदाच्या खरीप हंगामात इथल्या शेतकऱ्यांनी तुरीची लागवड मोठ्या प्रमाणात केली होती. त्याचे सकारात्मक परिणाम आता दिसू लागले आहेत. तुरीचं चांगलं उत्पन्न आल्यामुळे शेतकऱ्यांना, तसचं काही वस्त्यांना स्वस्त दरात तूर उपलब्ध झाली आहे. त्यामुळे दर वर्षी खरीप हंगामात आंतरपीक म्हणून तुरीचं उत्पन्न घेण्याच्या प्रयत्नात शेतकरी आहेत.

<><><><>

पाच दिवसीय वाशिम जिल्हा कृषी महोत्सवाचं उद्घाटन पालकमंत्री आणि महसूल राज्य मंत्री संजय राठोड यांच्या हस्ते आज झालं. वाशिम जिल्हा कृषी विभाग आणि कृषी तंत्रज्ञान व्यवस्थापन यंत्रणा यांच्या संयुक्त विद्यमाने हा महोत्सव होत आहे. या प्रदर्शनात शेती उपयोगी दीडशे स्टॉल्स उभारले असून या महोत्सवाला शेतकऱ्यांनी चांगला प्रतिसाद दिला आहे.

<><><><>

राज्यात डिसेंबरमध्ये आलेल्या ओखी चक्रीवादळामुळे शेती फळपिकांचं तसचं कोकण विभागात मच्छिमार बांधवांचं नुकसान झालं होते. हे नुकसान झालेल्या नाशिक आणि कोकण विभागातल्या 8 हजार 84 आपद्ग्रस्तांना 6 कोटी 2 लाख 83 हजार रुपयांची भरपाई देण्यात आली असून याच्या निधीचं वितरण नाशिक आणि कोकण विभागीय आयुक्तांना केलं आहे. मदत आणि पुनर्वसन मंत्री चंद्रकांत पाटील यांनी आज मुंबईत ही माहिती दिली. निधी नुकसानग्रस्तांच्या बँक खात्यात थेट जमा करावा. त्याचबरोबर या मदतीच्या रकमेमधून बँकांनी कोणत्याही प्रकारची वसूली करू नये, असे निर्देश त्यांनी दिले आहेत.

<><><><>

डॉलरच्या तुलनेत रुपयाच्या मूल्यातली घसरण आणि जागतिक बाजारपेठेतली मंदी यामुळे मुंबई शेअर बाजारात आज मरगळ दिसली.

मुंबई शेअर बाजाराच्या निर्देशांकांत 25 अंकांची घट झाली आणि तो 33 हजार 819 अंकांवर बंद झाला. राष्ट्रीय शेअर बाजाराच्या निफटीतही 15 अंकांची घट झाली आणि तो 10 हजार 383 अंकांवर बंद झाला.

पंजाब नॅशनल बँक घोटाळा उघडकीला आल्यानंतर परदेशी गुंतवणूकदारांनी मोठ्या प्रमाणावर बाजारातून निधी काढून घ्यायला सुरुवात केल्यामुळे, शेअरबाजारात सातत्याने घसरण होत असल्याचं तंजाचे म्हणणे आहे.

चलनबाजारात रुपयाच्या मूल्यात 34 पैशांची घसरण झाली. आज एका डॉलरचे मूल्य 65 रुपये 10 पैसे होते.

<><><><>

गेल्या काही दिवसात साखरेच्या दरात प्रति क्विंटल सरासरी 350 ते 400 रुपयांची वाढ झाल्यानं राज्य सहकारी बँकेनं साखरेच्या मूल्यांकनात वाढ करायचा निर्णय घेतला आहे. त्यामुळे साखरेचे एकूण मूल्यांकन 2 हजार 970 वरून 3 हजार 100 रुपयांवर पोहोचला आहे.

यामुळे साखर कारखानदारांना पहिली उचल शेतकऱ्यांना देण्यासाठी काही प्रमाणात दिलासा मिळाला आहे. अशी माहिती बँकेचे अध्यक्ष आमदार हसन मुश्रीफ यांनी कोल्हापूरत वार्ताहरांशी बोलताना दिली.

<><><><>

पंजाब नॅशनल बँक घोटाळाप्रकरणी सक्तवसुली संचालनालयानं आज नीरव मोदी याचे 7 कोटी 80 लाख रुपये मूल्याचे, तर मेहुल चोक्सी याचे 86 कोटी 72 लाख रुपये मूल्याचे म्युचअल फंड्स, तसंच शेअर्स गोठवले. आजपर्यंत संचालनालयानं नीरव मोदी आणि त्याच्या कंपनीच्या 94 कोटी 52 लाख रुपये मूल्याच्या मालमत्ता जप्त केल्या आहेत. याशिवाय मोदी आणि त्याच्या कंपनीच्या मालकीच्या 9 गाड्या जप्त केल्या असून त्यात 1 रोल्स रॉयस, 2 मर्सिडीझ बेंझ, 1 पोर्शे पॅनामेरा, 3 होंडा कार तसंच 2 टोयोटा कार्सचा समावेश आहे.

विविध तपास यंत्रणा नीरव मोदी, मेहुल चोक्सी आणि इतरांची चौकशी करत आहेत. सीबीआयनं काल नीरव मोदीच्या अलिबाग इथल्या फार्महाऊसवर छापे घातले. याप्रकरणी अटक केलेल्या, नीरव मोदीच्या फायरस्टर डायमंड कंपनीचा मुख्य वित्त अधिकारी विपुल अंबानी आणि तर पाच कर्मचाऱ्यांना मुंबईच्या विशेष सीबीआय न्यायालयानं 5 मार्चपर्यंत सीबीआय कोठडी सुनावली आहे.

<><><><>

राज्यशासनाला 'मॅनेटिक महाराष्ट्र' सारख्या भव्य कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यास वेळ आहे, मात्र महाराष्ट्र राष्ट्रीय कायदा विद्यापीठाला मुंबईत कॅम्पससाठी जागा देण्याकरता निर्णय घेण्यासाठी वेळ नसल्याची टीका मुंबई उच्च न्यायालयाने केली आहे.

विद्यापीठासाठी जागा देण्याचा निर्णय गेली दीड वर्षे प्रलंबित असून, हा विलंब त्रासदायक असल्याचे न्यायमूर्ती एस सी धर्माधिकारी आणि भारती डांगरे यांच्या खंडपीठानं म्हटलं आहे.

यासंदर्भात दाखल केलेल्या जनहित याचिकेच्या सुनावणी दरम्यान न्यायालयाने हे ताशेरे ओढले. राज्याच्या महसूल आणि वनविभागाच्या मुख्य सचिवांनी संबंधित कागदपत्रे घेऊन येत्या 28 फेब्रुवारीला न्यायालयात हजर रहावे, असे निर्देश न्यायालयानं दिले आहेत.

<><><><>

नवी मुंबई आंतरराष्ट्रीय विमानतळाच्या बांधकामासाठीच्या पर्यावरणसंबंधी मंजुरीला आव्हान देणाऱ्या जनहित याचिकेवर प्रतिसाद द्यावा, अशी नोटीस मुंबई उच्च न्यायालयानं केंद्र आणि महाराष्ट्र राज्य शासनाला बजावली आहे. प्रस्तावित विमानतळाचं बांधकाम सुरु करण्यापूर्वी राज्य सरकारनं तिथल्या पर्यावरणदृष्ट्या संवेदनशील क्षेत्राच्या संरक्षणाची काळजी घेतलेली नाही, असं वनशक्ती या सामाजिक संस्थेनं दाखल केलेल्या जनहित याचिकेत म्हटलं आहे. या प्रकल्पासाठी केंद्रीय मंत्रालयानं अवैधरित्या मंजुरी दिली असून तिवरं आणि जलसंस्था असलेल्या ठिकाणी विमानतळ उभारता येणार नाही, असंही या याचिकेत म्हटलं आहे.

महाराष्ट्र राज्य शासनासह पर्यावरण आणि वन मंत्रालयाला या प्रकरणी नोटीस बजावल्यानंतर न्यायालयानं या खटल्याची सुनावणी दोन आठवड्यांनी पुढं ढकलली.

<><><><>

राज्यात मध्य महाराष्ट्र आणि विदर्भाच्या काही भागात काही किमान तापमानात सरासरीच्या तुलनेत लक्षणीय वाढ झाली आहे. येत्या तीन दिवसात उत्तर मध्य महाराष्ट्रासह मराठवाडा आणि विदर्भात तुरळक ठिकाणी मेघगर्जनेसह गारपिटीचा इशारा पुणे वेधशाळेंनं दिला आहे.

//<><><><>//